

余姚 奋力打造改革县域实践典范

改向深处 干在实处

仇欢 劳超杰 高嘉鸣

改革,是时代的强音,也是一种制度的历久弥新,亦是一个社会的蓬勃生机。一直以来,余姚始终走在全国百强县前列,靠的就是勇立潮头、实干争先的“改革基因”。锚定现代化,改革再深化。站在新的起点上,余姚以进一步全面深化改革排头兵的姿态,把全面深化改革作为推动高质量发展的“关键一招”,深入贯彻“六大变革”理念,在“勇当先行者、谱写新篇章”的征程中勇挑大梁、争走前列;在改革的滚滚大潮和浩浩东风中全面推进现代化美好活力“最名邑”建设,奋力打造改革县域实践典范。



余姚市公共文化中心 徐继伟 摄

进一步
全面
深化改革
推进中国式现代化省域先行

才聚最名邑 全面加强“三支队伍”建设

当我们把一次次重大改革“串联”起来看,就会发现,“人”是始终如一、贯穿到底的一条清晰主线。

当前的余姚,正以前所未有的速度和力度推进新质生产力的发展,如何让“人”这一“关键变量”持续转化为驱动新质生产力发展的“最大增量”?

从顶层设计入手,余姚出台了《关于全面加强“三支队伍”建设全力打造“六个最名邑”的实施意见》系列文件。余姚以打造英才集聚的“智造最名邑”、追梦逐梦的“营商最名邑”、双向奔赴的“才聚最名邑”等为目标,统筹推进“三支队伍”建设,加速培育和发展新质生产力。

发展新质生产力,改革是关键,高素质干部队伍是打通政策性堵点最强劲的牵引动力。余姚持续打好提拔使用、职级晋升、考核奖励、评先评优组合拳,大力营造真抓实干、奋发敢干的浓厚氛围,着力锻造高素质干部队伍。

发展新质生产力,科创是引擎,高水平创新型人才和企业家队伍是突破产业链卡点最硬核的智力支撑。余姚聚焦“35”千百亿产业集群,瞄准新领域新赛道,大力招引科技领军人才,深化实施本级重点人才工程,推出姚江英才项目“青创专项”“海创专项”。

发展新质生产力,技术是动能,匠心聚,百业兴。在高素养劳动者队伍建设方面,余姚正在高水平建设技师学院,加大专业师资人才引进和技工专业人才培养



余姚企业综合服务中心

力度,组建余姚工匠赋能团,打造余姚工匠赋能学堂。

引得凤凰来,更要凤凰栖。引才和育才之后,留住人才,并为人才创新创业营造良好的条件是更长远的考验。

余姚经济开发区和中意宁波生态园两大产业平台集聚起一大批新能源、新材料、机器人等战略性新兴产业企业,阳明工业技术研究院、浙大机器人研究院等平台陆续搭建,与浙江万里学院合作签约正有序推进中,这为人才的培育和发展创造了丰富的养分环境。

同时,以21家上市企业、14家国家级“单项冠军”、46家国家专精特新“小巨人”企业和805家高新技术企业为龙头,以1748家规模以上工业企业为核心的企业梯队层层递进,为天下英才汇聚余姚、百舸争流千帆竞发提供了广阔舞台。

截至目前,余姚市已引进省级以上重点人才120余名、宁波“甬江人才工程”135个;近3年引进大学生等青年群体4.3万人,引育高技能人才2.13万人,入选新时代浙江工匠系列61人、宁波工匠系列123人,累计拥有各级劳模441人。数据最有说服力,一座人才强市的实力和魅力尽在其中。

近悦远来,余姚主动打开大门迎接所有奋斗者,打造智造“最名邑”人才首选地,实现产业链与人才链的同频共振、青年与城市的双向奔赴。

营商最名邑 推进政务服务增值化改革

营商环境就是生产力,优化营商环境对于推动经济社会高质量发展意义重大。余姚有着超18万

户经营主体,2万余家工业企业,其中规模以上企业1700余家,年产值亿元以上企业400余家,是长期位居全国工业百强县第一梯队的工业大市。要稳住工业经济的“大盘”,离不开一个良好的营商环境。

当前,企业的“急难愁盼”多是难啃的“硬骨头”,需要各级政府开展有效的跨部门协同。

“放管服”改革、“道德银行”、“诉查查”、商事主体登记确认制、准入准营“一件事”……一系列创新项目应运而生。余姚全市齐发力聚焦优化提升营商环境的“堵点”“难点”“痛点”,探索突破性、系统性和可复制可推广的破题举措,谋划推进全域改革,各项政策红利持续释放,营商环境“软实力”越来越强。

从“企业找服务”到“服务找企业”,这是政务服务增值化改革的跃进——

今年,围绕深入贯彻落实营商环境优化提升“一号改革工程”部署要求,余姚制定出台《2024年余姚市营商环境优化提升“一号改革工程”工作要点》,明确了以政务服务增值化改革为龙头、五大环境重点任务为支撑、17项专项行动为抓手的“1+26+17”营商环境改革任务清单,打造“我负责阳光雨露、你负责茁壮成长”的营商环境升级版。

其实在此之前,余姚就已经做出了一系列“大动作”,形成一批具有余姚辨识度



领克汽车余姚工厂



王阳明故居

突出做好姚江书院、中天阁、龙泉寺等相关文化遗产的保护利用;另一方面,不断培育壮大“阳明故里 心学圣地”核心IP,打造文化地标。2019年余姚启动了阳明古镇建设,2023年客流量达450万人次,带动消费超1.3亿元。“阳明文化”成功入选省文化基因解码“优秀解码项目”和省首批文化标识创新项目,不断擦亮“阳明故里·智汇余姚”地域品牌,切实将阳明文化融入城市发展血脉之中。

“以文兴业、文旅融合”增进发展质效,阳明“活”进了现代余姚高质量发展布局里。余姚以深化省全域旅游示范县(市、区)建设为抓手,加速阳明文旅等国企改革创新,做好阳明文化保护利用规划与文旅产业发展规划对接;因地制宜开发精品旅游线路,推动阳明故居、河姆渡遗址、浙东红村横坎头等景点“串珠成链”,不断提升余姚文旅产业的内涵和品质。同时,创造更多沉浸式、体验式、互动式的新场景、新业态、新模式,让阳明文化“火起来”,与一个地域的未来同频共振。

“以文惠民、共建共享”增进民生温度,深挖“致良知”“知行合一”等阳明文化内在精髓的当代价值。2017年起,余姚全力铺开阳明文化“六进”活动,进机关、进村镇、进社区、进学校、进企业、进网络,让阳明文化浸润余姚的大街小巷。目前,余姚114所中小学中,以“阳明”命名的就有12所。随着《王阳明大辞典》、电视连续剧《阳明传》等文艺精品创作与出版,阳明文化学术研究不断深入,将不断满足群众的精神文化需求。

文润最名邑 深挖阳明文化当代价值

余姚素有“文献名邦”“人文渊薮”之盛誉,历史上思想大家、文化名师灿若星河,王阳明是其中耀眼的那一颗“明星”。他诞生于此,讲学于此,留下了姚江学派、姚江书院等不朽的文化遗产。

从2015年开始,余姚连续9年在王阳明诞辰日举办阳明文化传承系列活动,深学笃用阳明思想,让阳明文化飞入寻常百姓家,滋养四明大地,为现代化美好活力“最名邑”建设注入强大、持久、深远的文化力量。

“以文润城、城文相融”增进历史厚度,推动传统文化与现代文明在余姚交相辉映。一方面,注重微改造、保留烟火气,



第八届机器人峰会

(本版图片由余姚市委宣传部提供)